

POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN 1871—ROČNÍK 46.

OMAHA, NEBR., DNE 9. SRPNA (AUGUST) 1916.

ČÍSLO 4.

RUSOVÉ REKONSTRUJÍ VE SVÉM TLAKU NA TEUTONY A DOBYLI NA NICH DALŠÍCH ŠEST VESNIC

Rusové zasadili novou ránu Teutonům jižně od Brodů podél řeky Seret a Graberka, a zaujali šest vesnic a celé pásmo pahorků, na kterém osady tyto se nalézají.

DALŠÍCH PĚT TISÍC TEUTONŮ BYLO OPĚT ZAJATO RUSY

Rusové vítězí i v Malé Asii. — Angličané zvítězili nad Turky v blízkosti Suezského průplavu. — Prudké boje jsou v plném proudu podél řeky Somme na západní frontě.

Londýn, 6. srpna. — V severní Haliči Rusové zasadili novou prudkou ránu teutonským spojencům a zaujali podél Seret a Graberka řek. jižně od Brodů, šest vesnic a celé pásmo hor, na kterých se tyto nalézají. Zúřivé boje značily toto utkání a Rusové byli nuceni vytláčet svoje soupeře i z jednotlivých domů ve vesnicích. Rakušané a Němci, dle posledních zpráv, bombardovali vytrvale ruské posíky. V průběhu těchto bojů Rusové zajali plukovního velitele a 140 jiných důstojníků a více jak 5.500 mužů. Vedele toho ukořistili několik strojových pušek a bombometů.

Berlín připouští, že Rusové získali levý břeh řeky Seret, ale tvrdí, že Němci učinili postup proti francouzskému vojsku v Argonách. Dále tvrdí Berlín, že Rusové vytláčili ze části svých posíků při řece Stoehod, jižně od Zareče a že v Karpatech dosud Teutonů úspěšně operují.

Anglická a francouzská úřední zpráva oznamuje menší postup Angličanů v High lese a východně od Pozieres na Somme frontě a postup Francouzů jižozápadně od Estrees, jižně od Somme a severozápadně od pevnosti Thiamont nedaleko Verdunu.

Ve výšce severozápadně od Pozieres Němci v útoku, při kterém používali v značné míře otravných plynů, přinutili Angličany k ústupu z jednoho ze zákopů, ale později Angličané dobyli znovu ztracené půdy. Němci v přítomné době bombardují opevnění Thiamont a francouzské posíky u Fleury.

Rusové oznamují, že v malé Asii podařilo se jim dobytí nových tureckých posíků. Turecké posíky při Kialkit Chia řece, chráněné pěti liniemi zákopů, byly získány Rusy, zatím co jižně od Erzinganu a západně od vesnice Ognut další zákopy a dva pahorky byly dobyty. V okolí Mush a Bitlis Turci zahájili ofensivu, ale Petrohrad prohlašuje, že udržení byli v šachu ruským ohněm.

Turecká vojska, odhadovaná na 14.000 mužů, operující na sedmimílové frontě proti Suezskému průplavu, také utrpěla porážku od Angličanů, a byla přinucena k ústupu, zanechávající 2.500 zajatců v rukou anglických vojsk, počítaje v to i něco Němců. Vedele toho ottomanská vojska měla značné ztráty. Australská a novozélandská jízda brály důležitou roli v těchto zápasích.

Neúřední zprávy ze Soluně oznamují, že Sebové dobyli na Bulharské vesnici Remli na macedonské frontě.

Petrohrad, 6. srpna. — Od dobytí Brodů na Rakušanech a úspěšných operacích Rusů proti Němcům, v jejich důsledku dobyly slovanské armády celé linie podél Stoehodu a několika opevněných vesnic značně západně od řeky a na přímé cestě ku Kovelu, situace na frontě generála Brusilova zůstala téměř nezměněna.

Rusové neztratili kontroly nad iniciativou, ale uznamována byla nová energická vlna německého odporu a nové zorganizovaná ně-

mecká armáda, sestávající ze všech volných rezerv a nových rekrutů, zahájila silnou protiofensivu. Osobní řízení těchto operací polním maršálkem von Hindenburgem je patrné, ale ruští vojenská odborníci nepovažují za možné, aby se mu podařilo zastaviti postup ruských vojsk směrem ku Kovelu.

Rusům podařilo se spojití všechny posíky, které získali v posledních bojích mezi Stoehodem a Kovelem, vyjímaje jedné vesnice, z které byli nuceni ustoupiti po odhodlaném německém protiútku. Mezitím Rusové získáním kontroly na severní části řeky Stoehod, kde překročili bažiny při Pinsku, odstranili další nebezpečí bočních útoků se strany Němců a jsou nyní schopni pokračovati ve svém postupu podél přímých cest ku Kovelu, bez obav před možným obklíčením na pravém křídle. Rakušané, soustředění na cestách ku Lvovu, pokoušeli se zadržeti na postupu svoje soupeře v krajině řeky Seret a několik mil jižozápadně od Brodů. Rusové docílili dalších úspěchů v pokračování bojů v okolí Brodů, ale silná rakouská obrana v těchto místech dosud čini výsledky utkání pochybným.

Na jižním konci fronty rakouská vojska generála Pflanzer, která značně utrpěla po pádu Černovic, provedla částečnou reorganizaci a podnikají nové útoky na levé křídlo vojsk generála Brusilova v krajině jižozápadně od Kutů. Útoky tyto ale podnikány jsou malými oddíly a vojenští odborníci mají za to, že nemohou způsobiti velkou změnu v situaci.

Paříž, 6. srpna. — Dle úředního oznámení, počet zajatců, získaných francouzským vojskem v týdnu od 30. července do 5. srpna, hlavně v okolí řeky Maasy, činil více jak 2.500.

Němci snaží se znovudobytí ztracených posíků při Thiamontu a Fleury a bombardují tyto posíky francouzského vojska vytrvale.

Kodaň, 6. srpna. — Norský časopis Tidens Tegn v Christianii oznamuje, že parník Aaro, anglická loď o 2.603 tunách, vlastněná T. Wilson Sons & Co., byla torpédována německou ponorkou. Časopis tento neudává žádných dalších podrobností.

Londýn, 6. srpna. — Lloydova dopravní agentura oznamuje, že dánský parník Jaegersborg o 1.797 tunách byl potopen. Dvacet trosčeničků bylo zachráněno. Admirálita oznamila dnes, že anglický odstraňovač min, Clatoun, byl torpédován a potopen v Levantu dne 3. srpna. Pět členů mužstva se pohřešuje a pět jiných bylo raněno.

Paříž, 6. srpna. — Anglický křižník přibyl do Marseille a vyloďil 127 trosčeničků ze čtyřech lodí, které, jak bylo oznámeno, potopeny byly rakouskou ponorkou, dle depеше Havasovy spravovadské kanceláře. Potopeny byly řecké parník Tricoups, italský potopený parník Siena a dva anglické parníky, Tottenham a Favonian, které spěchaly ku pomoci Slend.

KUPOVÁNÍ TEPLÉHO OBĚDA ZA DESET CENTŮ.



Ženy a děti, shromážděné kolem vozu německé městské kuchyně, čekají po řadě, aby zakoupily teplý oběd, pozůstávající z masa a jiných potravin. V Berlíně zřízeno bylo sedm takových kuchyní denně 30.000 obědů je opatrováno.

ZDRAZENÍ A VELKÝ NEDOSTATEK PAPIŘU

Již dříve jsme oznámili, že v poslední době vstoupila cena papíru do neobyčejné výše a že v přítomné době je nutno zaúplatiti cenou dvojnásobně. Při tom panuje papíru velký nedostatek a není možno jej ani získati. Čtenáři již stěží pověří, že časopis vydáván je ve dvou sekcích. K tomu kroku byli jsme přinuceni, poněvadž není možno získati papír takového formátu, aby bylo možno tisknouti všech stran najednou. Nikdy v posledních letech nebyl nedostatek papíru takový jako je nyní. Velké metropolitní časopisy jsou nuceny se omeziti na menší počet stran, přes to, že časopisy jsou ohláškami přímo přeplněny. I my jsme nuceni nedostatky papíru časem vydati o dvě anebo čtyři strany méně. Poněvadž časopis náš ale ohláškami není přeplněn, čtenáři získají vždy dostatek čtení. Jakmile nastanou normální poměry v tomto směru, vrátíme se k starým rozměrům listu. Na nedostatek papíru stěžují si všude a zvláště velké metropolitní listy jsou tím více postiženy. Jak dlouho nedostatek papíru bude trvati, není možno určitě říci. Evropská válka která způsobila četné změny v obchodním a průmyslovém životě, je toho hlavní příčinou.

Co znamenala by stávka železnicníků zřízených.

New York, N. Y., 6. srpna. — Spojené Státy čelily by jedné z nejhorších situací v zásobování potravinami, kdyby hrozil stávka 400.000 železnicníků zřízených byla uskutečněna. Stávka tato postihla by čtvrt milionu mil železnicních linií a byla by jednou z největších v historii této země. Důsledkem toho bylo by poškození obchodu a utrpení značné části obyvatelstva. Pobřežní města a města, nalézající se při splavných řekách, nebyla by tak těžce postižena jako města ostatní, ale utrpěla by značně také. Hustě osazená města poctila by nejdříve nedostatek potravin, zvláště mléka. Některá města učinila opatření v tomto směru. — Philadelphia nalézala se na místě prvního. Město toto zahájilo soustředování farmářských produktů ve svých skladištích. New York má dost zásob, aby vydržel stávku několik týdnů, ale v podobném postavení nejsou jiná velká města americká. Města, nalézající se při velkých jezerech, nepoctila by stávku příliš těžce, ježto zásoby potravin možno tu dopravovati po lodích.

Válka odpoutala obchodní Itálii od Německa.

Rím, 6. srpna. — Itálie před osmi měsíci byla obchodně a průmyslově připoutána pevnými paskami, které uvolněny byly teprve v průběhu přítomné války. S pomocí Anglie Itálie nyní pracuje za účelem obchodního, hospodářského a finančního osamostatnění. Když válka vypukla v roce 1914 miliony dolarů německých peněz náhle byly vytaženy z italských podniků a obchodů s turisty, jenž byl jedním z nejhlavnějších pramenů příjmů, byl náhle zastaven. Národní moratorium bylo nutností. Banka italská a jiné velké finanční podniky zachránily země od úpadku. Když válka s Rakouskem byla prohlášena, Itálie minulá nejhorší úskalí ve svém hospodářském stavu. — Nové průmyslové podniky zřízeny byly v Itálii v průběhu války a země tato očekává, že v průmyslovém světě po válce bude hráti důležitou roli. Léky, oděvy a jiné předměty, které před válkou přivážely se téměř výhradně z Německa, vyrábějí se nyní doma. — Peníze, dříve posílané za zboží do zahraničí, zůstávají v zemi. Vláda snaží se podporovati ze všech sil rozpjatí průmyslové a to se jí značně daří. "Itálie nejdříve" je novým heslem, které přinese zemi této prospěch. V přítomné době panuje v Itálii dražota všech životních potřeb. Dražoty ale snáší tyto obtíže statečně, těšíc se, že po válce, v níž doufají býti vítěznými, všechno zlepší se ku jejich prospěchu.

VYSLECHNĚME OBE STRANY

Na jiném místě uveřejňujeme oznámkou "The Nebraska Prosperity League", jež otištěna jest při naší pravidelné oznámkové sazbě. Ač nejsme žádným způsobem zodpovědní za učiněná udání, věříme, že voliči jsou oprávněni uslyšet každou veřejnou otázku obou stran. Při okrajích oznámky lze naléti jména úředníků a místopředsedů ligy. Bylo nám sděleno, že jsou to prominentní občané v osadách a sousedstvích, ve kterých bydlí a mnozí z nich vlastní velké majetky. Úředníci ligy jsou zodpovědní za udání, že tyto pánovy brání zájmu v záležitostech ligy, poněvadž věří, že by státní prohibice přivedla poškození na hodnotách pozemkového a městského majetku a co dalšího, uvedla by v nebezpečí obchodní zájmy po celém státu.

PROTIPOHYB NĚMCŮ A RAKUŠANŮ PROTI RUSŮM V PROUDU

Očekává se, že několik příštích dní přinese rozhodnutí na důležité frontě kovelské.

RUSOVÉ JSOU PŘIPRAVENI

Mackensen a arcivévoda Karol byli posláni na východní frontu k řízení protináporu.

Londýn, 6. srpna. — Poslední zprávy z Petrohradu a kapitoltě teutonských spojenců naznačují že nebezpečí, které centrálním mocnostem hrozí postupem Rusů, vyvolalo nutnost protipohybu, který, jak se za to má, je nyní v plném proudu. Dosud tato protiofensiva, podniknutá teutonskými armádami, sesílenými všemi volnými rezervami a nedostatečně vycvičenými nováčky, neměla žádného velkého vlivu na situaci na východní frontě pošechné, ale vojenští odborníci mají za to, že podaří se jí zmírniti ne-li dočasně zastaviti ruský postup. Jsou ale toho náhledu, že vojenská síla Teutonů na východě není taková, aby mohla vytlácti Rusy z území v průběhu posledního náporu dobytého. Ruské armády jsou dokonale připraveny pro odrazení tohoto protináporu a zprávy z Petrohradu naznačují, že kontrola nad iniciativou dosud se nalézá v rukou Rusů.

Mackensen a arcivévoda Karel následník rakouského trůnu, odebrali se na východní frontu, aby řídili tento protipohyb. Jednati bude se hlavně o záhranu Kovelu a Lvova, ale pokus o zatlačení ruských linií zpět učiněn bude i na jihu dlouhé linie. Nejvíce nového vojska soustředěno bylo západně od Stoehod řeky, kde boje jsou v přítomné době v plném proudu a má se za to, že v několika následujících dnech dojde v těchto místech k rozhodnému zápasu o tento důležitý železniční uzel.

Válka přichází do konečného stupně.

Londýn, 6. srpna. — Panuje všeobecně přesvědčení, že válka přichází do svého třetího a konečného stupně. Vojenská odborníci vyvíjejí z tohoto předpokladu v uvážení spojeného tlaku na centrální mocnosti, pro který Rusko dalo signál v Haliči, všeobecně ofensivy nejenom na východní frontě, ale i na frontě italské a západní. V útocích těchto se nepovoluje a dochází-li tu a tam k zastavení náporu na den anebo na dva, je to jenom za účelem nabrá-

CHAS. E. HUGHES BUDE MITI PILNÝ DEN V DETROIT

Republikánský kandidát pro úřad prezidenta přednese dvě řeči při veřejných schůzích.

DETROIT JEST PŘIPRAVEN.

Kandidát strávil neděli v Niagara Falls. — Jeho automobil prohlédán kanadským vojákem.

Niagara Falls, N. Y., 6. srpna. Charles E. Hughes, nalézající se na cestě na západ, strávil dnešek v tomto městě. Hughes se svou manželkou navštívili ráno kostel, odpoledne vydali se na dlouhou automobilovou projížďku na území kanadském a večer vypravili se do Detroit, kde republikánský kandidát přednese dvě řeči zítra.

Na žádost Hughesovu nekonal se v tomto místě žádná veřejná recepce. Během automobilové jízdy Kanadou na osamělém místě kanadský voják s bajonetem nafidil šoferovi Hughesova automobilu, aby zastavil a prohlédal automobil, není-li tu nějakých výbušnin. Když vojákovi bylo sděleno, kdo nalézá se v automobilu, prohlásil s politováním, že kanadská vojenská pravidla nečiní žádných výjimek.

Detroit, Mich., 6. srpna. — Chas. E. Hughes, republikánský kandidát pro úřad prezidenta, zahájí zde zítra svoji kampaň dvěma řečmi. Hughes přijede sem z Niagara Falls o 8. hodině ranní zítra a bude tu mluvit až v hodinách večerních. Bude tu mít velice pilný den. Navštíví Navyvovo pole, kde bude svědkem míčové hry mezi četami Detroit a Philadelphia a vedle toho učiní návštěvu několika automobilovým závodům.

Hned po svém příjezdu odebeře se do hotelu a v průběhu dne bude se konati několik recepcí. — První jeho řeč přednesena bude krátce před 8. hodinou večer v Auditorium, kde prezident Wilson řečnil při nedávné své návštěvě. Po této řeči Hughes pospíší si do Light Guard zbrojnice, kde zahájí svoji řeč, dle programu, o 9. hodině. Tehož večera pak odejde do Chicago, jež je dalším cílem jeho kampaň cesty.

Hospodářský stav Francie je dobrý.

Paříž, 6. srpna. — Francouzové jako národ sporní jsou schopni vydržovati přítomnou válku bez vážného napjetí v národním životě, zatím co nové živly válka vsunula do průmyslového a hospodářského života. Tyto zajišťují průmyslové rozpjatí Francie, ježmu není rovna v minulosti, až mír opětně bude ustanoven. Až to přítomné doby válka stála Francii \$8.000.000.000, z čehož 73 procenta šla na přímá vojenská vydání. Aby čeleno býti mohlo tomuto ohroženímu finančnímu ohromu, lid zapůjčil své vládě skoro \$3.000.000.000. Zaplatil také skoro \$1.500.000.000 ve válečných dluhách, tak že uhradil skoro polovinu vydání válečného do přítomné doby. Francie je schopna pokračovati ve válce, která stojí jí nyní \$18.000.000 denně po neúrodnou dobu, aniž by ochromila svůj finanční, hospodářský a průmyslový život. Průmyslová schopnost Francie v přítomné době je obdivuhodnou a zkušenosti nabytá v této válce jistě budou mít vliv i na život v době míru.

Úl dechu k náporu dalšimu. To platí stejně o frontě východní jako západní. Není o tom sporu, že spojenci teutokraté zahájili ofensivu dokonale připraveni s dostatkem všeho válečného materiálu a že pokračovati bude se v tlaku dále, do vyčerpaní protiofensivní síly centrálních mocnosti.